

朱老师讲习作



不失时机创建家庭极其珍贵的精神财富 ——

让孩子自己记录成长足迹

有不少初为人父人母,欣喜不已,看着孩子可爱的脸庞,每时每刻表现出来的各种神情;看着孩子的身体和智慧每天每周在变化成长。他们开始为宝宝写成长日记,留下了人生最早、最珍贵的资料。

但我认为难得的是家长在孩子会识字,会写字之后,让他们自己继续来记录自己的日常生活,不但在轻松自在之中,有意无意之中完成了作文的启蒙教育,而且为孩子留下了更丰富、更完整的成长历程,成为全家人的精神财富。笔者十分有幸认识这样一个肯记录、会记录的孩子——潘乐阳,读了他许许多多、长长短短的小文章,读完之后,觉得自己对他很熟悉、很了解了,像一个看着他长大的亲朋好友。

其实阳阳是一个腴于言的,腴腆的四年级男生,他善于用眼神,用点头、摇头来参与与她妈妈之间的谈话。但是,我和她妈妈的对话内容,都能在他的小文章里找到注解,找到实证。这让我觉得很有意思。

潘乐阳的妈妈是一位敬业的高中外语教师,我想用我与潘妈妈对话,用潘乐阳文章作实证的方式来完成此篇文章。

学中文、英文都需“大阅读”

朱:学语文,光靠一本语文书是没有用的。语文能力是堆垒出来的。就像珠穆朗玛峰一定出现在喜马拉雅

雅山上,而喜马拉雅山一定出现在青藏高原上。在平原上突现一座高峰,没有这个可能性。

潘妈:学语言都一样,英语学习,离开大阅读也不行。譬如语法知识是活的,这里这样用,那里会有变化。多读课外书,对语法的学习和运用就既灵活又合规范,只读一本教科书,肯定会死扣语法,词不达意。

阳阳:在一篇题为《我的读书宝地》的文章里,阳阳这样写着——

我有一间自己的卧室,卧室的书架上,存放着许多书。在书架旁边,有一个书桌,几乎所有的书,我都是在这个书桌上读完的。书桌是我的读书宝地。

从小时候起,妈妈就和我一起坐在书桌边读书,我们的心情随着故事情节起伏波动。记得去年在西方的“万圣节”时,妈妈和我一起读一本名字叫《Bunnacula》的英文书,这本书的封面上画着一只长相怪异的兔子,让人觉得有点可怕。

书中的内容是由一只小狗来叙述的。一开始,我读得很有趣,可是读到小狗发现 Bunnacula 是一只会吸人血的兔子时,我的心怦怦乱跳。此时我发现妈妈读书的声音也有点紧张。我心里有点慌,对妈妈说,我能不能把房门打开呀?妈妈可能也有点害怕,竟毫不犹豫地同意了我的建议。我快速地打开了卧室的门,客厅里的电视节目的声音传了进来,冲淡了我卧室里的紧张气氛,我才和妈妈又继续读了起来。妈妈后来还对我说:万

圣节,要的就是这种感觉。

面对潘乐阳所读学校的一份书单,我与潘妈妈之间又有了一番对话。

朱:这份书单做得这么详尽。每个年级都有具体的要求,具体的书目。学校花了大功夫了。学生照此读书,获益匪浅呀。

潘妈:阳阳就读的是一所双语学校,他们学校对读课外书特别重视。每学期都有几次与阅读书目相关的文化主题活动。老师们会督促学生完成这份书单。特别是阳阳的班主任、语文老师,虽然年轻,却深知读课外书对学生学语文,甚至对人生发展的作用有充分的认识,非常难得。她会排除来自各方面的干扰,坚持不搞题海战术,而将读书写作活动搞得风生水起,随着时间的推移,越来越看出好的效果了。

阳阳:在一篇叫做《掌声》的文章里,阳阳这样写——

今天中午,老师让我们交流读书心得。没想到第一个就叫了我。我心里十分慌乱,像有一头小鹿在乱撞。我慌忙找出练笔本走上讲台,看见全班同学的眼睛盯着我,我紧张得看不清自己写的字了,读起来结结巴巴的。老师亲切地打断了我的朗读,说:请你清清嗓子吧。当我在清嗓子时,她又对大家说:“给小潘潘一些鼓励吧!”她的话音刚落,教室里就响起了一阵掌声,虽然不那么整齐,却帮助我找回了勇气。

当我流利地、充满感情地读完自己的文章,合上本子时,台下马上爆发出热烈的掌声,掌声那么响

亮,那么激动人心。掌声给予我鼓舞,给予我一种新的力量——自信。从此以后,不管是上台朗读、还是背诵,甚至演讲,我总是大大方方的。

学会爱是最重要的本领

朱:读潘乐阳的小文章,最突出的感觉是,他热爱生活。生活中所有的内容,他都是正面地去接受。他接受妈妈的规范管理,感谢爸爸的指点帮助,理解外婆的饮食限制,享受外公的亲孙游戏。他赞美老师,总想找到方式来报恩;欣赏同学,看得到别人的聪明可爱;同学间有了小疙瘩,他会反省自己,原谅他人。他喜欢书法,夏天写得汗水流进眼眶也不停手;喜欢画画,创作出“天鹅一家”让老师吃了一惊;喜欢游泳,享受让凉水从身旁穿过的、棒极了的感觉。即使是自己不擅长的跳远、爬山,他也不怕困难,努力去练,取得最后成功。

特别让我看重的两篇小文章,一篇写除夕夜,感谢物业管理员姜伯伯,挨家挨户地提醒“小心烟火”。在外公的感叹声中引起共鸣。另一篇写放暑假时,感谢钟点工阿姨教会了自己骑自行车,赞美了阿姨的力气、技术、态度。从小就能关注周围的平凡事,普通人,并从平凡和普通人中发现闪光点、灿烂处,这对培养出孩子高贵的人格很有作用。

他热爱四季,热爱花草动物,能敏锐地感受人世间的真善美。你们

的家庭教育很成功,在阳阳的笔下有了充分展示。你们在实践着夏丏尊先生提倡的爱的教育。

潘妈:朱老师夸大了。不过,我们全家真的很和谐,在帮助阳阳成长过程中,没有特别的分歧。让孩子多写写,确实有好处。平时生活中,发生的都是琐碎小事,如果不记录,就像水过无痕。阳阳记录下来了,不但他自己常见常新,我们大人也在此中有收获。特别是常要提醒自己,要给孩子做榜样。否则,被阳阳记录下来很难看的。哈哈!

阳阳:随手翻阅阳阳的小文章,就可见这样的文字——

我准备去小树林里找春天,去看看枝头,去看看花苞。我准备去小河边找春天,去看看小鸭子,去看看小蝌蚪。

我周围有许多对我有影响的女性,她们是徐老师、妈妈、外婆、舟老师……其中,我最喜欢徐老师。你看,她头发长长的,乌黑乌黑,她有一双明亮的眼睛,鼻子也很挺拔,嘴边总是带着微笑。

我也很想为她做点什么,为她做一张美丽的贺卡吧!要写上她对我做过的每一件事。我平时上课更要坐端正,不能分神,为班级,也为老师争光。

我发现同学们都在看我那幅诗词作品,围了一大群人!我心里十分自豪。

我终于用自己的努力换来了快乐。喀纳斯湖!我会再来看你的!原徐汇区教师进修学院语文教研 朱丽春

所有课程分类 | 自考学历 会计考证 报关采购 室内设计 电脑设计 英语日语 职业资格 活动咨询热线 400-888-0062

自力教育
ZILI EDUCATION

荣获“全国高等教育自学考试先进集体”称号

要学历
找自力

可以分期啦
月付仅需几百
0首付 0利息 0手续费

自考学历 本科/专科/专本兼读
上海高教自考助学合格单位

- 商务管理
 - 金融管理
 - 销售管理
 - 采购与供应管理
 - 会计专业
 - 公共关系
 - 物流管理
 - 行政管理
 - 劳动和社会保障
 - 法律专业
 - 室内设计
 - 动画专业
 - 人力资源管理
- 上海自力进修学院 www.zili.cn



马上使用手机扫描
二维码,登录网站
了解更多课程信息

淮海东路 22818001 | 福州路 22816837 | 鲁迅公园 22818003 | 八佰伴 22818005 | 四平路 22818006 | 漕宝路 22818011 | 中山公园 22816836
人民广场 22818012 | 徐家汇 22818002 | 南京东路 22818007 | 五角场 22818010 | 浦东塘桥 22818009 | 普陀西宫 22816835 | 宝山共康 22816838